



春运购买火车票这些细节您知道吗？

五注意 >>>

三种渠道的预售期各有不同

2016年春运期间，铁路总公司每天安排开行旅客列车3488对，比2015年春运增长14.5%。其中图定旅客列车3048对，增开旅客列车440对。（注：图定列车是指固定的日常每天开行的列车，一般来说，除临客之外的列车，就是图定列车。）11月26日起，旅客可订购2016年春运图定旅客列车火车票。其中互联网、手机客户端、电话等三种渠道的预售期为60天；车站窗口、代售点、自动售票机等渠道的预售期为58天；春运增开旅客列车的火车票自12月16日起开始发售，预售期为40天。

这些时间节点要记清

春运首日的火车票虽不算很紧张，但2016年1月底到2月初的火车票会非常抢手，预计12月上旬将迎来节前春运抢票高峰。需要注意的是，目前车站窗口、自助售票机、代售点的预售期比12306网站和电话订票迟两天，因此旅客最好通过网络和电话订票的方式“抢”春运高峰期的火车票。

这几个抢票高峰时间段请记牢：

12月10日，电话、网络可订除夕（2月7日）火车票；
12月11日，电话、网络可订大年初一（2月8日）火车票；
12月17日，电话、网络可订大年初七（2月14日）返程火车票。

核实身份要到火车站窗口

以前，首次购买火车票的旅客，除了可以到火车站办理身份核实时，还能到火车票代售点完成。但是，目前铁路售票系统升级，代售点暂停了身份核实事务，何时再开通尚无通知。所以，第一次在网上购火车票的旅客，最好在春运抢票前完成身份核验。另外，一些旅客曾通过第三方软件而非官方软件购票，导致身份信息涉嫌被他人冒用，目前这部分旅客无法通过网络购票。一旦出现此类问题，请带上自己的有效证件到火车站窗口重新办理身份核验。

不要轻易帮人买票

根据铁路部门发布的公告，12306网站注册用户名下



漫画 沈欣

的已通过、请报验、预通过常用联系人（乘车人）累计上限调整为15人。根据常用联系人（乘车人）的身份信息核验状态，“待核验”、“未通过”的常用联系人（乘车人）可以删除，“已通过”、“请报验”、“预通过”的常用联系人（乘车人）在180天内不能删除。因此，不要轻易帮人购票，否则在真正需要购票时，会遇到因无法添加联系人而导致无法购票的情况。

可利用自动刷新功能锁定座席

在12306网站的“车票预订”页面，右侧查询按钮下有个“开启自助查询”选项，选择后自动提交。一次最多可以同时选择5名乘客，选择对应的时间和座席后，系统每间隔5秒自动刷新车次座席情况，查找到对应的座席后，系统自动锁定座席，输入验证码即自动提交订单，大大提高了抢票效率。



想要了解更多新鲜资讯，请
扫一扫上方二维码，关注“宁波
公安”微信、微博。

利用假网站、假链接诈骗

曹先生在网上通过搜索引擎找到一家购买火车票的网站，由诈骗分子冒充的客服人员登记完基本资料之后，跟曹先生说订票已经成功，让其汇定金即可出票。曹先生到银行给对方汇钱后十分钟，诈骗分子给他打电话，称多收了100元，并询问事主银行卡内的余额，曹先生没多想便告知卡内还剩8610元，对方称可通过无效汇款取回100元，于是让事主操作汇款8710元。曹先生信以为真，又汇了一次款，结果账户内钱款当即被转走。事后才发现他汇款过程中，有人往他卡里打了100元，卡内金额变成8710元后，所谓的“无效汇款”变成真汇款。

除了火车票之外，购买机票网站也常常有相似陷阱。市民林先生则是购买机票被骗。他上网搜索到一个买机票的网址，在该网站填写信息。准备付款时，该网页出现提示，要林先生联系400电话进行支付。

林先生于是拨打对方电话并按照要求向对方账号转账，转账后，对方打来电话称其没有办理实时转账，要林先生前往柜员机办理实时转账。

林先生来到柜员机后拨打对方电话，对方在询问了林先生银行卡的账号及卡内余额，林先生没多想便告知卡内还剩36054.24元，后对方让林先生转账36166元人民币试试。林先生在输入转账36166元后，发现转账

成功。后经查询，林先生发现在转账时，有人通过转账时间差向其银行卡内转账200元。

警方提醒

诈骗分子通过伪造虚假网站或者在网上发布虚假信息，以远低于市场票价的价格吸引网民，在搜索网站上买断用户常用的搜索关键字，如“火车票”“某某航空公司”等关键字，并依托竞价排名推广的手法对其虚假网站进行优化，当网民在输入其实断的关键字时，诈骗网页优于真实官网排名先显示，作案通讯工具方面，多使用一些企业常用的“400”“950”“800”开头的号码作为购票咨询电话，获取网民的信任，当事主付款以后，还多次以多收或以系统支付不成功等理由让当事主多次汇款进行诈骗。

各位市民在网上购买车票、机票时，要了解车次或者航班的信息，选择正规的订票点订购机票及火车票。钓鱼网站假冒航空公司官网、知名旅游网站或400电话等，让订票者转账汇款，市民必须提高警惕。如有接到此类信息无法鉴别真伪时，市民应登录航空公司官网，联系客服热线核实，也可以拨打110咨询。

高价买“黄牛”票 票证不符难上车

11月23日，旅客陈先生赶到深圳北站准备乘坐

四提醒 >>>

网络购票须在30分钟内付款

网络购票的旅客，席位锁定后必须在30分钟内完成支付，否则取消席位。开车前2小时内所购车票的支付时间为10分钟。

在12306网站、手机客户端办理购票、改签、退票等业务，不晚于开车前30分钟；在开车前30分钟之内的，须到车站售票窗口办理。

办理“变更到站”业务时，不晚于开车前48小时。网络购票单日取消3次订单，系统将暂时冻结订票服务，次日才能恢复。

代售点取学生票不收手续费

学生票都可享受硬座客票、加快票和空调票的半价优惠，动车组列车只发售二等座学生票，票价为公布票价的75%，当计算出的动车组学生票票价高于动车组折扣票价时，按动车组折扣票价执行。持学生票乘车的学生使用硬卧时，要收全价硬卧票价。

“学生票必须去车站或代售点的售票窗口取票，并凭纸质车票、有学生火车票优惠卡的学生证和身份证件一同检票进站，同时代售点取学生票不收手续费。”工作人员说。

开车前15天退票免收退票费

自2014年12月3日起，全国铁路开车前15天退火车票免收退票费。15天以内、开车前48小时以上退票的，收取票价的5%作为退票手续费。开车前24小时以上、不足48小时的，收取票价的10%作为手续费。开车前24小时以内退票的，收取票价的20%作为退票费。全国通退。

提前48小时可改签任意车次

开车前48小时以上，可改签预售期内的任意车次；开车前48小时以内，可改签从办理改签至票面日期当日24:00之间的其他车次，不办理票面日期次日及以后的改签；开车之后，旅客仍可改签当日其他车次。

姜方鸣 杜路飞

警惕涉票类诈骗

D2288次列车前往厦门，但被工作人员告知该车已经发车。陈先生打算到售票厅改签车票，此时，40岁男子左某上前搭讪。他将陈先生拉到一边，悄声说：“你给我100元，我有办法让你上车。”陈先生回家心切，便掏钱给左某。左某塞给陈先生一张D3112次深圳北至惠州南的短途火车票，称：“拿着这票就可以上车，这也到厦门。”

陈先生手持车票准备上车，却因票证不符被拦下，无法乘车。陈先生怒气冲冲地找左某理论，要求其退钱。左某不肯，双方发生争执。这时，巡逻民警发现情况，上前控制住左某，当场从其身上查获火车票23张。经查，左某用自己和他人的身份证件信息购买了24张短途火车票，以每张车票高出80至100元的价钱进行炒卖，不想刚出手就被查获。

警方提醒：

一些“黄牛”抓住未能买到火车票旅客的急切心理，售卖其提前购买的票，面对旅客对“票、证、人”信息不符能否进站的质疑，“黄牛”拍胸部承诺没问题，实际上他们收钱后脚底抹油，立即开溜。蜀黍提醒广大旅客，切莫以身试法冒用他人身份证件购票乘车。届时，旅客不仅因“票、证、人”不符无法进站上车，还有可能被公安机关依法给予行政处罚。

姜方鸣